

10. Ася Лебакова – пропала без вести.

11. Лида Зурова – погибла в партизанском отряде «Полярник» в 1942 году.

12. Василий Ряполов

Из двенадцати человек восемь погибли в боях за Родину.

В декабре состоялась беседа в обкоме комсомола. Мы получили продукты и на завтра выехали в город Беломорск. Сопровождал группу капитан Ильин, он объяснил, что из нас будут готовить радиостов спецгрупп для заброски в тыл противника. Предупредил о секретности курсов. Ходили в гражданском. Изучали радиотехнику, шифрование, подрывное дело, принципы разведки, боевые искусства, различные виды вооружения и совершали прыжки с самолетов.

Жили в двух частных домах

Запомнился первый прыжок с самолёта ЛИ 2 13 апреля 1942 года. Было, конечно, страшновато прыгать с высоты 800 метров. Прыгали на аэродром. Когда раскрылся парашют, установилась такая звонкая тишина! Лирическое настроение – хочется петь! Приближаясь к земле, заметил, что меня сносит на бочки, лежащие на земле, между которыми стояли доски и колья. Я подтянул стропы, и меня снесло в сторону, прямо в лужу с масляным покровом. Ребята смеялись ~~зрочно~~ и долго.

В начале мая из группы ушли в тыл противника Коля Березин, Костя Москвин, Ася Лебакова.

В середине мая группу из четырёх человек, в том числе и меня, неожиданно

направили в партизанские отряды. Я попал в отряд «Вперёд», который был сформирован 19 июля 1941 года, ~~всего~~ действовал на Ребольском направлении фронта. Формирование отряда шло только на добровольной основе.

Всего на Карельском фронте к ~~осе~~ ~~лету~~ 1942 года действовало 19 отрядов, три из них – «Полярник», «Сталинец» и «Большевик» были сформированы в Архангельске и области. Обычно в отрядах было 80 – 120 человек.

Вооружение было ещё слабое: карабины, винтовки, несколько автоматов и ручных пулемётов. Позднее автоматического оружия стало заметно больше: ППШ, ППС, полуавтоматы, винтовки с глушителями. Появилось всё большее количество автоматов финского производства - SUOMI. Этот автомат более надёжен, что очень важно для партизан. Они и патроны к ним добывались в бою.

Надо отметить, что условия действий партизан Карелии отличались от условий в ~~Лен. обл.~~ Белоруссии, на Украине. В северной и средней Карелии на оккупированной части её территории не оставалось населения, следовательно, партизаны не имели никакой поддержки в тылу врага. Не имели нужных сведений о гарнизонах противника, о движении на дорогах. Можно привести много примеров, когда партизаны, пока ведут разведку, обнаруживаются врагом, а в открытый бой партизанам вступать не выгодно, ибо значительно увеличиваются потери. Появление раненых сковывает действия, манёвренность партизан.

Карельские партизаны вынуждены уходить в тыл противника с большим количеством продуктов, что опять-таки сковывает их манёвренность. Рюкзаки с продуктами, боеприпасами, взрывчаткой и прочим снаряжением весят 30-40 килограмм. Такой груз нести по лесным зарослям, болотам очень тяжело.

Приезжавшие к нам партизаны из Белоруссии и Ленинградской области, по обмену опытом, удивлялись, как можно вести неожиданные бои с врагом, или прорыв из окружения с таким грузом за плечами. Велика была у партизан и психологическая нагрузка – ежеминутно



Группа партизан отряда «Вперёд».